

正逢春雪舞东风

——洮北区赴梅河口通化两地考察学习纪实

●姜雨竹

飞雪迎春，东风正舞。3月1日至2日，洮北区委副书记何野平带队，率四个班子主要领导及有关部门组成的考察团赴梅河口及通化两地就城市建设与管理方面进行考察学习。

1260公里的行程，14个考察点，在吉林东南部经济版图最活跃的地方，与经济发展的强音共鸣。盯着榜样找差距，对照先进学经验。两天的紧密行程里，考察团一路日夜兼程，实地考察了梅河口、通化两地在城市规划、建设管理、城区改造等方面的工作，同梅通两地领导和干部进行了座谈。

进园区、入企业、看展厅、听介绍；认真悟、动脑想、仔细思、用心谋。梅通两地的发展气势和发展成就，震撼着每个考察成员的心，体验的是转型的理念和思维，收获的是发展的自信和坚定。

一次解放思想之行激发不“甘”落后的豪情

远山如黛，风景如画。作为吉林省东南部重要的交通枢纽、商贸中心和物流集散中心，梅河口既有美丽的容颜，更有蓬勃的动力。

梅河口是长白山山区出入松辽平原进入环渤海经济圈的咽喉要道，是东北地区重要的公路、铁路交通枢纽。产业基础雄厚、工业经济形成了能源、食品、医疗三个支柱产业。是亚洲最大的树脂果仁加工集散地、亚洲最大的食用酒精生产地、中国最大的鹅肥肝生产地、吉林省东南部煤炭生产集散地、吉林省优质大米生产加工集散地。

近年来，梅河口市提出建设中等城市、全面均衡发展、争创全省一流的发展理念，确立“一年一个变化、三年大变化、五年上层次”的发展速度。始终把加快发展作为首要任务，进一步打牢中等城市建设基础，发展四大主导产业、四大产业园区，打造三个区域中心，建设实力、活力、法治、幸福梅河口。

考察团先后实地考察了辉发河景观带、光明街道莲花社区、长白山植物园、步行商业街、中心医院银河大街段停车场、泰安小区、北部新城等项目。

漫步长白山植物园，盎然的城市美景跃然眼前；改造后的步行商业街延续了历史文脉；夜幕下，美丽的辉发河之滨，两岸错落有致的建设景观，为夜晚的梅河更增添了一抹靓丽的色彩……所到之处，考察团成员边走边看、边思边议，深切感受着梅河口的华丽转身。大家纷纷表示，要把好的经验和做法带回去，结合洮北实际和自身工作，探索出各自领域转型升级的全新模式和创新路径。

拓展城市发展空间，推进产业优化升级，打造四大产业园区建设无疑是梅河口科学发展跨越发展的一个缩影。经济总量1000亿元的医药健康产业基地、产值超300亿元的食品加工产业集群、产值超100亿元的商贸物流产业集群、发展休闲养老产业，一个中等城市的形象被勾勒得越来越清晰。

从吉林东南部城市再到魅力新城，从全省扩权强县改革试点再到打造“三个区域中心”……一路取经，一路启发大家思考，区委书记何野平频频给相关街镇、部门负责人“点题”。考察团成员的心中既充满了兴奋，也始终寻找着答案：近年来梅河在特色产业、城市建设和主导产业等方面的发展加速度是如何实现的？梅河是怎样实施产业转型升级，破解可持续发展难题的？建设新城梅河还有哪些新思路、新做法能借鉴应用在四个洮北建设上？

座谈会上，区委书记何野平说：“此行既是开眼界取真经的学习之行，又是拜良师交挚友的交流之行。洮北的现状和未来发展亟需我们开眼界、换脑筋，进一步解放思想，做好充足准备，我们要抓住这次考察的契机，学习梅河口市在老城区改造、生态环境建设、城市规划、物业管理、社区工作等方面的好经验好做法，带回先进理念，同时也要建立长效的学习机制，加强对口沟通，搭建交流平台，充分发挥双方优势和特色，拓宽合作领域，着力建设活力、繁荣、美丽、和谐新洮北，推动洮北区各项事业快速发展。”座谈会上，行程途中，全区各相关部门就城区改造、市政维护、物业管理、环境卫生、园林绿化等多个方面的问题进行了面对面、点对点的交流和对接。梅河发展势头之猛、发展潜力之大、发展后劲之足让考察团为之震撼，精心高效的考察日程、求知若渴的学习态度也给梅市人留下了洮北谦虚认真、严谨务实的良好形象。

一次开阔视野之行点燃不“敢”松懈的热情

一城如花半倚山，八山半水半平田。迎着点点春雪，3月2日，考察团走进素有“长白山门户·辽吉咽喉”之称的通化县，其环境之优美、建设之热潮无不令考察团成员叹服。

通化县幅员辽阔，是吉林省东南山区达海通埠的新大门。随着“五高二铁”的快速建设，交通枢纽优势突出，构成了与长春、沈阳、丹东等大中城市的经济圈。河里抗日游击根据地等红色旅游资源、人参之路等特色文化旅游资源丰富。产业基础扎实，形成了以医药业、矿产业、物流业、化工建材业、食品业为支撑的特色产业发展格局。规模以上工业企业达到104户，重组人胰岛素、人血清白蛋白、振国抗癌中药、绿碳硅微粉、普碟子注射液、通天葡萄酒、大

泉源酒、元秘-D等知名产品享誉中外。产业化集群优势明显，总投资200多亿元的“八园一所一港”实体经济平台建设顺利，经济发展后劲不断积聚。

学习先进经验，体验发展变化，感受转型理念。

行走通化，现代化的理念、高水平规划、大规模建设、大力度加快城市建设、文化旅游发展的大手笔，让大家倍感震撼、深受启发。“国家卫生县城”“国家园林县城”“全国文明县城”“国家生态县”“全国文化先进县”……一张张名片无一不述说这座城市的发展和进步。

考察团实地考察了香港泛亚人参交易所、东宝科技产业园、城市展览馆、金色地中海小区、蝴蝶河城区段景观带、团结广场。大家边走边看、边走边问，全面了解通化县就城市规划、建设、运行体制、物业管理等方面取得的优异成绩，认真详细地听取有关工作经验介绍，充分领略了通化县着力“四城”建设带来的巨大变化，感受了通化县加快智慧城市建设、提升城区公共服务能力的丰富内涵，体会了通化县推进县域经济向城市经济转型、丰富城市建设功能和内涵、打造南长白生态小镇给当地人民群众带来的巨大实惠。

香港泛亚人参交易所以野山参产品为发主体，在全球范围内设立野山参产品现货电子交易平台，专业从事野山参产品的贸易、现货电子盘交易和投资产品开发，是目前全球唯一的人参产品现货电子交易平台。占地面积18万平方米的东宝科技园是通化市首屈一指的高科技产品研发与生产基地，坚持自主创新的经营理念、广揽科技人才培育团队、政府大力扶持助推企业……一系列举措让这个现代化的生物科技园不断崛起壮大。运用基因技术人工培育人血白蛋白替代传统人血提取办法，不仅填补国内空白，在国际也属于领先水平。

在城市展览馆，气势恢宏的巨型沙盘，集声、光、电、影、动画等高科技多媒体为一体的互动展示手段……别具匠心的展览展示技术，让考察团一行加深了对通化城市建设的历史、发展和未来的了解。大家仔细听取通化城市规划总体介绍，认真观看模型、图板、数字影院，全方位学习城市开发、规划建设方面的先进经验。

“提升县城建设品位，让单体建筑各具特色、群体建筑和谐美观、不同街区风格各异、整体形象特色鲜明，创造山、水、园、林与现代城市相映成趣的城区环境……”城市规划既有前瞻性又有可行性，同时严格按规划建设，一系列符合科学、创新理念的做法引来大家频频赞叹，更坚定了考察团一行借鉴学习成果，结合洮北实际，创新方法路径，加快建设新洮北的信心。

一次提升理念之行坚定实“干”兴区的激情

回问先进真经、谋求发展实策。满满当当的两天行程下来，早出晚归，日夜兼程。每个考察成员脸上带着奔波的疲惫，心中却满是收获的喜悦。密密麻麻的笔记上记录的是一条条“洮北差距”，脑海中留下的是一幅幅争分夺秒、奋力拼搏的画面。“深感震撼、深负压力、深入思考”。等不得的紧迫感、慢不得的危机感、歇不得的责任感一次次在考察团中引发共鸣。

开阔视野、开阔胸襟、开阔思路。考察归来，新的发展理念在激情中迸发：“学习梅通两地大手笔前瞻性的发展思路和发展理念，进一步推动全区一年一变化、三年大变化、五年上层次”、“学习梅通两地抓大项目建设、推动结构调整的经验和气魄，进一步加快全区重大项目建设步伐”、“学习梅通两地开发建设新区新城的经验，进一步加大城市建设和管理力度”、“学习梅通两地建设生态城市的经验，进一步推动促绿色发展和加快发展互促共进……”

对标一流起航程，风清气正好扬帆。迈入新阶段，发展大战在即的洮北更需学两地之长，创洮北之新，以见贤思齐的精神找差距，以时不我待的精神出实招。对照着两地高起点布局、大手笔规划、大力度推进、大规模建设的气魄和干劲，考察团开阔了眼界，解放了思想，找到了差距，取回了真经。同时也结交了朋友，看到了工作中的差距和不足，增强了加快“四个洮北”建设的使命感，结合各自的工作，人人跃跃欲试，个个摩拳擦掌。

受到了震撼。看到两地近年来翻天覆地的变化，亲身感受两地干部群众惊天动地的气魄、改天换地的豪情，内心深受触动、深感震动。

认清了差距。无论是梅河口还是通化，无论是项目建设、城市建设、生态建设，还是环境整治。对标先进、审视洮北，各自在各项工作上还不同程度地存在着起点不高、动力不足、力度不强的问题。

启迪了思路。通过两地高起点、高定位、高品质规划城市建设和生态治理工程的感知，找准了城市建设和生态建设的方向。

促进了工作。要以两地为标杆，在产业规划、生态建设、城市管理、环境整治等方面，因地制宜、认真谋划，提出具有前瞻性、可行性的办法和措施，对今后的工作产生强大的推动力。

在开拓视野中解放思想，在瞄准标杆中扬长补短，在比学创先中转型跨越。考察学习虽然结束，深入思考和比肩赶超才刚刚开始，而且一直不会结束。我们相信，此次考察学习成果一定会转化为加快实现转型跨越、富民强区的重要力量。新洮北的明天让人充满信心，充满期待！



考察团一行在通化县委县政府主要领导陪同下，考察州河通化城区段景观带建设情况。



考察团一行在梅河口市光明街道莲花社区考察。



考察团一行在梅河口市学习考察，认真听取情况介绍。



考察团一行在梅河口市学习考察城市建设工作。



考察团一行在通化县城市展览馆学习考察。



梅河口市步行商业街。



考察团一行在梅河口市步行商业街学习考察。



考察团一行在通化县参观香港泛亚人参交易所网上交易情况。



考察团一行在通化县学习考察，与县委县政府主要领导座谈。



梅河口市亮化工程。